双重边缘的艰难发声

——对奥斯卡获奖影片《相助》的后殖民女性主义解读

徐雅宁

摘 要:文章通过文本细读的方式,从后殖民女性主义的视角解读《相助》一片中身为双重他者的美国黑人女性在种族、性别双重压迫下的生存图景,进而探讨美国黑人女性无身份、无发声、无自主权的边缘化状态。此外,借助艾丽丝·沃克提出的"完整生存"的概念,分析《相助》所体现的后殖民女性主义所具备的崇高使命感和人文关怀的精神。

关键词:后殖民;女性主义;文化身份;《相助》

作者简介: 徐雅宁, 男, 讲师, 电影学博士。(西安外国语大学 艺术学院, 陕西 西安, 710128) 中图分类号: J905. 712 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2015) 04-0090-05

一、后殖民女性主义:性别与种族的复杂纠葛

后殖民女性主义是近年来西方理论界兴起的一大学术潮流,也是后殖民理论的重要组成部分,其内涵和创新来自"女性主义"和"后殖民主义"的交集。女性主义和后殖民主义是当今西方理论界"少数话语"的典型代表,而后殖民女性主义结合了性别主义与种族主义的思考,呼吁要将性别问题放在国族问题、地缘政治、帝国主义、跨国公司等多种语境中去加以分析;反对西方女性主义在性别问题上的同质化现象,批判西方女性主义所隐含的西方中心主义倾向,关注女性主义批评话语的多元性,强调不同变量影响下的性别差异性。

西方早期女性主义运动者多是白人中产阶级妇女,这种经济地位上的优越感使得她们不愿意去关注不同阶级、不同种族女性的生存状况和差异。早期女性主义运动将白人中产阶级女性的经验进行了普世化处理,当作放之天下而皆准的真理强加在其他种族的女性身上。女性被假定为一个已被建构了的、一致的团体,有着相同的利益和愿望,认为阶级、种族、宗教、性取向等因素都不会造成生活经历的差异,白人女性的问题就是全世界所有女性的问题。这种思想导致了对有色人种和第三世界女性问题的忽视或遮蔽。贝尔·胡克斯在《女权主义理论:从边缘到中心》一书的开篇就提到"在美国,女权主义从来没有在那些遭受性压迫损害最严重,每天受到精神、身体和灵魂的摧残的妇女——那些无力改变她们的生活状况的妇女——中出现过。"[1]

当代女性主义面对后现代主义对宏大叙事的瓦解,少数族裔妇女、第三世界妇女和同性恋妇女提出的"差异"问题,原有的方法论已经不足以适应当代复杂多变的社会文化环境。20世纪70年代之后,妇女运动在走向广泛和深入的同时,内部出现了更多代表不同群体的声音,相应的理论分歧也随之产生,走向了多元化的理论格局。在美国,有各种类型的女性主义者对白人女性主义表示不满。在最早出现的批评声音中,黑人女性主义者最为系统而广泛地表达了她们的不满。后殖民女性主义就肇始于美国黑人女性主义批评的兴起,这些黑人女性思想家批评女性主义代表的只是中产阶级白人妇女的利益,呼吁人们关注妇女内部的差异,关注有色人种以及广大发展中国家妇女的权益和主张。黑人女性主义的研究将种族引入了女性主义文学批评乃至整个文化批评领域,为后殖民女性主义的形成奠

定了基础。

后殖民女性主义的另一贡献就是将性别概念引入到后殖民主义研究中,批评了以往将男性经验普适化的后殖民批评。有色人种女性不但通常被白人女性主义排除在外,而且在有色人种的民权运动和国族革命中也不受待见。那些主张从种族/性/阶级的观点来讨论解放问题的女权主义思想家们被她们的男性同胞们认为是转移了工作中心,是破坏了民权运动的背叛者。此外,在反殖民主义的理论家中,从马克思、恩格斯到法依、萨义德等人,主要由男性构成,这就造成了一种性别上的盲点,导致了在后殖民研究中,长期以来种族始终是焦点,而性别问题被忽略不计。这种现象自然也受到了来自女性主义理论的批评,这种批评构成了后殖民女性主义的另一领域。

综上所述,有色人种/第三世界女性承受着种族上、性别上和阶级上的多重的、共时性压迫,被压制到社会、文化最边缘的位置。有色人种/第三世界女性在探讨男女之间的权力关系时,尤其强调种族和阶级关系,她们认为,女性的社会身份不仅仅是女性,她还隶属某一特定的种族和阶级,有着不同的生活经验和文化背景。贝尔·胡克斯赞赏道:"着眼于性别、种族、阶级的连锁本质是一种改变了女权主义思想方向的观点。"[1](序章)通过着眼于身处双重边缘的有色人种女性的悲惨境遇,以及重塑这些臣属女性文化身份的努力,后殖民女性主义有效弥补了后殖民理论中性别视角的空位。后殖民女性主义不但联系并拓宽了后殖民主义和女性主义两种理论思潮,为重新思考人类发展历史提供了一个全新的立足点,并且对人类社会的未来发展做出了有益的探索和启示。

二、"全球姐妹情谊"的幻灭

在自诩为受过教育的、能自主决策的、拥有性和身体自主权的白人女性看来,有色人种妇女就是愚昧、穷苦、没受过教育、被束缚、在性和身体上受制约的女性。一些西方白人女性主义者在对有色人种/第三世界女性进行叙述时,总会有意识或无意识地与白人男性一样,将自己置位于一个启蒙自由主义的主体位置上。这样一来,有色人种/第三世界女性只能以影子或作为白人女性的对照而存在,白人女性主义者不自觉地掉入自己所要颠覆的男权中心主义二元对立话语中。"无论女性主义者在西方社会内部与男性统治者有多少矛盾,在边境之外,女性主义者就从白人男性统治的批判者变成了它的温顺的婢女。"[2] 这种情况不仅仅体现在帝国主义国家女性对被殖民国家女性的态度上,在美国国内白人女性和少数族裔女性之间也广泛存在着。

由此,有色人种/第三世界女性在白人女性主义者的审视之下,再次沦为西方中心女性主义的"他者",被奇观化地凝固在时间、空间和历史中。台湾学者张小虹对白人女性主义的种族倾向这样评价:"白种女性要打入白种男性权力中心的同时,常常疏忽了这些争取到的位子是建立在种族歧视或剥削第三世界国家的基础之上,于是在男女分享权力的口号下,她们成为新的压迫者。当她们一心一意要发展新女性文化、打破传统父权桎梏的同时,往往仍是在欧美原有的文化架构中打转,忘了反省这架构中内存的民族本位主义与优越感。这些缺失推到极端,将使国际女性主义变成另一种新帝国、新殖民主义。"[3] 更有甚者,斯皮瓦克直接说道:"西方女性主义走出教室后,于第三世界女性没有多少用处,或者有害无益。"[2](79)

自 1920 年美国女性获得选举权之后,再到 60 年代的约半个世纪的时间里,美国女性主义无论是在思想观念上,还是在现实权力上都获得了长足的发展。但是,这个时候的美国女性主义的阳光只照耀在白人中产阶级女性的头上,其他女性是被严格排除在外的。当时的白人妇女曾专门把她们自己的运动称之为"反对性别歧视的妇女解放运动",与全美范围内的黑人女性运动相区别。贝尔·胡克斯的话一针见血,她认为白人女权主义所关注的只是"经过精心选择的受过大学教育的、中上阶层的、已婚的白人妇女的状况——她们是厌倦了休闲、家庭、孩子和购物,对生活有更高要求的家庭妇女。"1

这种情况在影片《相助》中体现得淋漓尽致。

影片中以希莉·霍尔布鲁克为首的白人中产阶级女性不但在生活上养尊处优,而且在参与政治方面也拥有了一定的权力。片中的这些白人太太们每天的工作就是凑到一起喝茶、聊天和打桥牌,闲暇时间里也组织一些诸如圣诞节义卖、"拯救非洲饥童"等所谓"大善事",在打发时间的同时也给自己脸上贴金。当地的妇女权益组织——"妇女联谊会"——无一例外全部由白人富裕女性组成,黑人女性以及白人贫穷女性不但被排除在外,而且处处受到"妇女联谊会"的歧视和侮辱。由联谊会起草的《疾病防治法案》被呈递给州长审批,并将在议会上加以讨论,而该法案的提议竟然是"强令各家各户为黑人女佣建造一个室外厕所,因为她们身上携带着和白人不同的病菌。"

西方女性主义是白人中心主义意识形态的体现者,对于非白种的女性难以认同。影片对上世纪 60 年代美国白人女性口中所谓的"姐妹情谊"进行了无情的嘲讽和鞭挞。希莉因为家中黑人女佣米妮在龙卷风来临的夜晚使用了自己的卫生间而歇斯底里地将米妮解雇,赶进室外的狂风暴雨中;菲兰太太因为年迈的女佣康斯坦丁在来自华盛顿的贵人面前丢了人,当场将其赶出了家门,全然不顾康斯坦丁给自己干了 29 年的活,将自己的一双儿女养大成人;在米妮被解雇后,亚美替代她来到希莉家中做女佣。亚美鼓起勇气,向希莉夫妇借 75 块钱给自己的孩子凑学费,不料钱没有借到还被羞辱一番。白人姐妹们在享受着黑人女佣提供的廉价服务的同时,还肆无忌惮地评价、辱骂着"黑鬼"们的所做所想。

不仅如此,白人女性这种先天优越感和歧视不但体现在种族之间,还体现在阶级之间。塞莉娅·佛特,片中这位来自一个名叫"甜糖沟"的穷乡僻壤的白人女子对自己受到希莉等"妇女联谊会"成员的冷落和排挤百思不得其解,而其中的原因被米妮一语道破:"她们讨厌你是因为你是一个白人穷鬼。"至此,白人女性主义的狭隘和虚伪被淋漓尽致地体现出来。正如里奇在《血、面包与诗:诗人的场域,1979-1985散文选集》中所言:"白人妇女自称她们相对于白人男性处于社会文化的边缘,但白人妇女本身也造成其他妇女的边缘化。"因此,她呼吁"白人妇女正视自己也同时是压迫者的位置,正视自己在其他妇女被双重边缘化的过程中所扮演的角色。"[4]

三、对黑人男性压迫黑人女性的控诉与批判

在性别与种族的双重压榨之下,有色人种女性不但因为身为有色人种而深受白人的种族歧视和剥削,还因为身为"第二性"而遭受到本种族内部男性的摧残和压迫。20 世纪 60 年代之后的解构思潮和后现代主义对多元文化的诉求,使得女性主义逐渐认识到女性并不是一个毫无差异的统一体,而是有着种族、阶级、性取向等差异的群体。在当时,民权运动和女性主义运动成为美国重要的社会运动。然而在黑人研究和女性研究中、黑人女性问题一直处于缺席状态,在这两个传统中都缺少对黑人女性问题的关注。

"当以男性精英为主体的黑人文学批评沿着'种族一体化诗学'运行时,以白人为主体的女权主义奉行的是'双性同体诗学'。遗憾的是,两者都不惜以抹杀黑人女性的存在来求得批评上的一统天下。'民权运动'和'黑人权利运动'都是以黑人男性赋权为特征,(白人)女权运动则是把重点放在白人中产阶级身上,这些发生在美国现代政治舞台上的重大改革始终忽略了黑人妇女和其他有色人种,这就导致了各种形式的压迫,引发了消除压迫根源等无法回避的重大问题的广泛讨论。"[5]早期西方女性主义和少数族裔民权运动都将自己的经验普世化了,没有意识到少数族裔女性的多重边缘身份。从而在表现自身差异身份的同时,在这两种批评话语内部制造了另一种"他者",即处于种族、性别双重边缘的少数族裔女性。1982年,三位黑人女性主义批评家编辑了一本书,名字就叫"所有的女性都是白人,所有的黑人都是男性"。《相助》一片不但详细、准确地再现了上世纪60年代黑人妇女所遭受的来自法律法规、日常生活、思维方式等方面的种族歧视,同时还呈现出性别、阶级差异给她们带来的困境。

影片对黑人女佣们的丈夫没有做过多描述。通片下来,影片没有提供艾比琳丈夫的任何信息,亚美

的丈夫仅仅在教堂做礼拜时露了一面,米妮的丈夫在影片中也只是以声音的方式存在。但是这种丈夫形象的缺席只是男性权力的表面缺失,这种表象并没有使得艾比琳们作为一个独立个体的主体价值得以实现,而是更加有力地彰显了男权价值体系的强大及其带给黑人女性的巨大伤害。这种性别不平等在米妮身上体现得尤为突出。有关米妮丈夫里洛的信息在影片中只出现过三次:第一次是在米妮被解雇后,米妮给艾比琳打电话诉苦,这时里洛回家兴师问罪。虽然影片在画面上没有为观众呈现任何暴力场面,但是从电话中传出的摔砸东西声音、击打声以及米妮的哭喊和哀求已经让人不寒而栗。第二次是以艾比琳的叙述呈现的,由于希莉的造谣生事,没有一个白人家庭再雇用米妮,里洛强迫他们的大女儿小糖豆辍学去打工以补贴家用。更为可怕的是,"假如米妮再找不到工作,早晚有一天会被里洛打死。"第三次是在塞莉娅家中,塞莉娅为米妮清理被里洛殴打造成的伤口。即使米妮找到了新的工作,里洛对她的殴打仍然没有停止。在美国黑人社会中,一些黑人男性在承受了白人对他们的剥削和"阉割"之后,便急于在黑人女性和孩子身上将自己丢失的男人气概找回来,家庭暴力和强奸是他们寻求补偿的最为常见的两种方式。如果说暴力和强奸是黑人男性发泄对种族歧视不满情绪的一种方式的话,那么它同时也说明黑人女性丧失了对自己身体的主宰权,彻底沦为种族/性别的牺牲品,不可能完整地生存下去。

在美国社会各阶层中,黑人女性毫无疑问地处于最底端。艾比琳从小就知道自己未来的职业只能是做女佣,因为这是社会提供给她的唯一生存方式。因为母亲米妮失业,小糖豆只能辍学去打工挣钱补贴家用,而她所能选择的工作也只是重复其母亲的人生轨迹。亚美家有一对双胞胎,两个孩子学习都很用功,可是亚美夫妇攒了若干年的钱仍然只能供一个孩子上大学。她们可以不在乎工作的艰辛,不在乎薪资少得可怜,甚至没有任何社会保障也无所谓。然而,就连一些作为人的最基本的要求在顽固的传统和残酷的现实面前也变成了一种奢望。

四、重塑文化身份:双重压迫下的反抗与发声

在揭批有色人种女性身处性别与种族双重困境的悲惨境遇之外,后殖民女性主义所关注的另一个领域就是"权力—话语"和文化身份确立的问题。作为美国黑人女性,身处双重他者的尴尬地位,在面对本族男权性别压迫的同时,还要承受来自美国主流社会的种族歧视。在这两个文化空间中,黑人女性都无法找到确切的归属感。因此,重新打造文化身份以及自我认同就显得十分必要。更为难能可贵的是,后殖民女性主义在尝试重塑有色人种女性文化身份的同时,还将着眼点从臣属女性自身上升到全世界、全人类的高度上。

反映性别压迫给女性造成的伤害是西方女性主义、黑人女性主义和后殖民女性主义关注的共同之处,但是"它们代表了女性创作的三个渐次上升的发展阶段。西方女性主义代表着女性自我意识的初步觉醒,非裔妇女主义则超越了女性主义的狭隘视角,表明作家开始关心民族的生存。后殖民妇女主义是对非裔妇女主义的延伸,充实了后者的内涵,表达了后殖民女作家看世界的新视角。"[6] 美国黑人女作家艾丽丝·沃克在《寻找我们母亲的家园》中首次提出了"完整生存"的概念,以表达对黑人民族生存的关注。在后殖民女性写作中,"完整生存"的内涵得到了延伸,大致包括:女性自身的完整生存、民族的完整生存、国家的完整生存、世界的完整生存四方面内容,体现了后殖民女性主义所具备的崇高使命感和人文关怀的精神。"贯穿非裔女性文学发展过程的是关注国家完整生存的主题。这是后殖民妇女主义思想的又一体现。如果说对女性自身和民族完整生存的关注是后殖民妇女主义与非裔妇女主义的共同点,那么对国家完整生存的关注就是后殖民妇女主义对非裔妇女主义的延伸。"[6](85-86)

影片《相助》中由黑人女佣视角所体现出来浓重的忧患意识,远远超出了白人女性所关心的范畴, 上升到了黑人民族和美利坚合众国"完整生存"的高度上。影片没有对白人女性做脸谱化的处理,不 但塑造了一个关心并乐于帮助黑人的白人女记者形象,并且在让女佣们讲述自己的经历时不只是控诉,也描绘了一些善良的白人雇主。如果说片中黑人女佣们对黑人民权领袖马丁·路德·金和梅德加·艾维斯的被害所表达的悲愤还处在对黑人民族的担忧的范畴内的话,那么对肯尼迪总统遇刺身亡所表现出的惋惜则上升到了对国家未来的关心上。在从电视新闻上得知肯尼迪总统遇刺的消息后,艾比琳将肯尼迪总统的相片挂在了自己不幸去世的儿子(其子死于白人的冷漠和无情)的相片旁边,体现出了这种民族/国家大爱的宽广胸怀。"非裔女性的重写美国历史,是要让黑人和白人对过去进行反思,了解黑白种族间既相互对立又相互依赖的关系,为两个民族用'爱'来包容对方以实现国家完整生存的目标创造条件。"[6](95)《相助》很出色地做到了这点。

第三世界/有色人种不但在政治和经济上承受着西方帝国主义者的剥削和压迫,还在思想和文化上 扮演着永恒的"他者"的角色。西方帝国主义不仅在物质上夺走了原本属于被压迫民族的资源和财富, 而且还千方百计地篡改和涂抹被压迫民族的历史和文化,被压迫民族在强大的西方话语的遮蔽下不得 不处于被"消声"的状态。佳亚特里·斯皮瓦克在印度"庶民研究"中提出了"属下能说话吗?"的 追问,说出历史真相、重建自己的文化身份是被压迫民族走向解放道路上重要的一个环节,也是后殖 民主义所积极倡导的目标之一。

在白人的凝视和压制之下,有色人种要么只能哑口无言,要么只能鹦鹉学舌地重复白人喜闻乐见的话,从而陷入到法依所说的"黑皮肤,白面具"的分裂和痛苦中。片中米妮在教育女儿在白人家做工的注意事项时,最多强调的一个就是"不准还嘴!"在米妮自己去新的雇主家应聘之前,对自己连说了三遍"不准还嘴!"另外一位女佣艾比琳的情况还不如米妮,艾比琳甚至连祷告词都不敢大声说出来,唯一能做的是每天深夜将自己的祈祷和故事写在纸上,这些都反映出了被压迫者所处的"噤声"状态。在白人女记者史格特的鼓励和帮助下,艾比琳等人终于决定要大胆地说出自己的故事,要反抗白人的侮辱与歪曲,要重新做回自己。影片在艾比琳被解雇后的一段独白中结束:"从来没有人问我做自己是什么感觉,在我决定说出真相的一刻,我感觉到了自由!儿子曾经说过我们之间一定会出一个作家,我一直以为那会是他,但现在我知道了那是我!"这一阐释视角不仅可以体现电影创作者在后殖民女性观方面的自觉,同时还为观众呈现美国黑人女性这一双重边缘群体从沉默的他者尝试诉说自我的可贵嬗变。

身处双重边缘所激发出的强烈战斗性,使得后殖民女性主义理论敢于直面西方性别政治、殖民主义、族群政治、阶级政治等多个领域,从而开启了一个极具启迪性的多维批判空间。贝尔·胡克斯在《女权主义理论:从边缘到中心》中提出:"女权主义作品的价值不仅由作品在女权主义活动分子中得到接受的方式所决定,还要由它把女权主义斗争之外的男性和女性带入到其中来的程度所决定。"[1](致谢)《相助》这部低成本影片在上映之后取得了优异的票房成绩,并且在第84届奥斯卡颁奖典礼上获得多项提名,并最终拿下最佳女配角桂冠。这里尤其要说一点,这部电影改编自同名小说,小说作者凯瑟琳·斯多克特是一位白人女作家,她是在对自己小时候的黑人保姆的怀念和回忆中写成这部畅销小说的,而影片的导演和编剧则是白人男性塔特·泰勒。从这个角度来看,《相助》获得的成功远远超出了电影的范畴!

参考文献:

- [1] 「美] 贝尔·胡克斯. 女权主义理论: 从边缘到中心「M]. 晓征, 平林译. 南京: 江苏人民出版社, 2001: 1.
- [2] 赵稀方. 后殖民理论 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2009: 97.
- [3] 张小虹. 后现代/女人: 权力、欲望与性别表演 [M]. 台北: 时报文化出版企业公司, 1993: 148.
- [4] 黄华. 权力身体与自我:福柯与女性主义文学批评[M]. 北京:北京大学出版社,2005:236-237.
- [5] 稽敏. 美国黑人女权主义视域下的女性写作[M]. 北京: 科学出版社, 2011: 67.
- [6] 方红. 完整生存: 后殖民英语国家女性创作研究 [M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2011: 26.